

# 弘扬传统文化,构建和谐小区

## 老石油王本丕8年义务为居民写春联

本报1月17日讯(记者 邵芳 通讯员 蒋伟) 如今孤岛社区西苑小区1000余户居民中,就有200余户门前贴着手写漂亮春联。据了解,这些春联都是出自今年71岁的老石油王本丕之手,8年来老人书写1600余副春联赠送居民,被大家称之为小区“福星”。

1月13日,王本丕早早来到孤岛社区金星物业管理公司西苑村党员服务社,开始了一天的“工作”。临近春节,又有不少居民早早询问春联的事,王本丕预期

今年完成200余幅,为了这个目标,从现在开始他就要全力以赴。“可惜腰疼的老毛病总是阻碍进程,每天只能写2个多小时。”王本丕说。

1970年,王本丕来到胜利油田,成为了一名石油工人。自年轻就对毛笔字情有独钟的他,利用业余时间练就了一笔好字。退休后,他经常在党员服务社练习书法,每年春节前都会书写少量春联送给周围邻居朋友。看到邻居家的漂亮春联,总有居民打听来历,为人和善的王本

丕就接着为喜欢的居民书写,渐渐地王本丕在小区中小有名气。

2008年,多才多艺又热心肠的他被小区居民推选为家委会成员,开始服务小区居民,也正是从那时起,老人将每年书写春联送祝福变成了西苑物业站迎新春活动中的一项活动。

从那时起,老人开始践行“每年写200余副春联用于免费赠送给小区居民”的想法。为此,他平时就忙着收集春联内容并认真抄写下来,另外他还在距春节2个

月时开始准备笔墨纸砚,提前1个月集中书写,期间他常常忙得不亦乐乎。

老人的作品一部分送给了辖区孤寡老人,一部分留给前来领取的居民。看到作品受到越来越多人的喜爱,王本丕心里乐滋滋的。“有越来越多的人认识到传统文化的魅力,传承了一种民间风俗,我很满足。”王本丕说,退休多年来,书法爱好让他老有所乐,赠送春联更让他结交了不少朋友,他希望未来有更多居民贴上他写的春联。



## 音乐陪伴成长

1月13日上午,“盛开的音乐之花”幼儿打击乐演奏教学实践研究成果汇报暨新春音乐会在胜中社区第四幼儿园举行,近百位课题组教师和幼儿演出了《丢手绢》等精心排练的节目,在欢乐的气氛中,展示着教学成果与师生风采。据悉,2014年,公共事业部主导的《幼儿打击乐演奏教学实践研究》在管理局立项。第四幼儿园成为管理局奥尔夫音乐教学实验园,在专家团队的带领下开展了奥尔夫音乐特色教学,通过节奏教学、音乐游戏教学、打击乐等活动,让音乐伴随孩子快乐成长。 本报记者 邵芳 通讯员 丁洁 摄影报道

# 孤岛厂帮扶救助情暖寒冬

## 让每一名困难职工走出生活困境

本报记者 邵芳 通讯员 李海鹰

### 雪中送炭,扮绿爱的荒原

这是一组极具温度的数字:全年慰问困难职工家属1881人(户)、慰问金91万元,开展星火志愿者活动40余次,为317人办理进京就医绿色通道。

数字的背后是孤岛厂完善帮扶救助体系,用春送帮扶、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖常态机制搭建起的有力支撑。

孤岛厂弱势群体近500户,涉及人员近2000人。为有针对性地帮助困难群体,孤岛厂创新实施帮扶救助“七彩卡”,用赤橙黄绿青蓝紫七种颜色的卡片对应油田低保、遗属、残疾人、孤寡老人、单亲困难家庭等七类弱势群体,分门别类进行登记管理,量身定制定帮扶措施,持续跟踪。

以“七彩卡”为依托,孤岛厂构建起弱势群体帮扶救助“彩虹桥”工程,建立起由厂工会、三级爱心帮扶站、基层帮扶小组组成的三级爱心帮扶体系,并联合共青团、计生、老年、组织等多个部门,集中力量为困难家庭提供物质供给、精神关爱、就业渠道等多方位帮扶,将“彩虹桥”搭建到家家户户,让历经风雨的家庭雨过天晴,重见彩虹。

在孤岛厂,几乎每一个贫困家庭都被雪中送炭的情意深深感动过。就在元旦前夕,集输大队患大病员工小辛家中又迎来了采油厂、大队工会相关负责人,他们已是小辛家中的常客,此行目的是将申请的8000元慈善救助金送来,并了解小辛近期病情及生活情况,鼓励她以乐观的心态积极治疗。

### 精神关爱,浸润心的沙漠

在第二十五个“全国助残日”来临前夕,孤岛厂组织21名残疾人开展了“走出户外,享受阳光”万亩槐林之旅。在家人和志愿者的陪同下,残疾人员参加了烧烤、聚餐、观赏4D电影等活动,感受着大自然的魅力,享受着贴近自然的惬意,残疾人身心得到极大满足。

对于弱势群体而言,精神上的关爱与物质上的援助同等重要。为驱散他们心中的阴霾,孤岛厂结合各类群体的实际需求,组织开展心理讲座和系列活动,让他们在相互交流中愉悦心情,培养自信心和战胜困难的勇气。

孤岛厂定期组织志愿者到孤寡老人、行动不便的残疾人以及烈属、遗属家中开展大扫除、更换天然气管道等服务,尽全力为困难家庭减轻生活和精神上的双重重负。

成立于2015年初的孤岛“星火志愿者”,正逐渐成为孤岛厂为困难群体实施帮扶救助的最强阵容。在册的400余名志愿者按居住区域划分为12个志愿服务队,服务范围不仅覆盖孤岛地区,更拓宽到仙河、河口及东营,服务项目既有重物搬运、家电维修等家政服务,又有医疗保健、心理咨询等健康引导,为方便求助者,他们精心设计印制了包括服务项目和热线电话以及手机APP终端下载二维码的“服务卡”,发放到各家各户。

朝阳六村王师傅家中水管线突然刺漏,儿女都不在身边,手忙脚乱之时拨打了服务卡上的电话。朝阳六村志愿者、朝阳社区物业站维修工李在豹,第一时间协调组织维修人员赶到家中进行了抢修。

### 授人以渔,播种生的希望

丈夫早年去世,独自带着孩子生活的刘苏景生活上的艰辛自不必说:没有工作,孩子正在求学,每月仅靠微薄的低保金艰难度日。孤岛厂帮助戴相娥找到一份超市售货员的工作,月收入增加千余元,极大减轻了生活压力。

和刘苏景一样境况的戴素娥,也在孤岛厂协调下找到了一份校车监护的工作。对于来之不易的工作,她们倍感珍惜,工作格外努力。

帮是基础,扶才是关键。将弱势群体扶出困境,扶出自尊,让每个人都能有尊严地活着,这才是帮扶救助的最高境界。

结合遗属、中低保户的特殊情况,孤岛厂充分调动各方面力量,从孩子的助学、学费的减免、助医、提供工作岗位等方面进行多方位帮扶救助,极大地缓解了家庭困境。近年来,孤岛厂共帮助近20名贫困人员联系到临时就业岗位。

孩子是家庭的希望。孤岛厂党委坚持“金秋助学”19年,对特困职工和部分遗属子女根据学历的不同给予不同标准的助学补助,并主动与学校协调联系,为部分生活困难、品学兼优的困难职工子女减免学杂费、帮助申请助学贷款、联系岗位勤工俭学,切实让他们在“送温暖、送希望”的惠泽中健康成长,以优异的成绩走上工作岗位,早日帮助家庭摆脱困境。